

癌细胞肝转移命悬一线，钇90树脂微球技术助患者逆转绝境

一次精准狙击 肿瘤大幅缩小

常规手段难阻病情发展

张阿婆的肿瘤发现得十分偶然。她没有出现结直肠癌常见的便血、腹痛等症状，一次常规体检查出的指标异常，才揪出了这个“隐形杀手”。可确诊结果让多学科诊疗(MDT)团队犯了难：癌细胞早已悄悄转移到肝脏，形成了多个病灶。张阿婆年龄大，手术风险很高，想要控制病情很有难度。

“哪怕只有一丝希望，我们也想搏一搏！”征得张阿婆同意后，家人陪着她开始了三期化疗。可现实却给了全家沉重一击：尽管肠癌原发灶经化疗+免疫治疗后，一直保持稳定，但肝内的转移灶不仅没缩小，反而持续增大。更棘手的是，传统介入治疗需要精准锁定肿瘤供血血管，可张阿婆的病灶血管又细又密，分支错综复杂，常规治疗根本无法把药物有效送达肿瘤核心。

上海交通大学医学院附属瑞金医院放射介入科王忠敏主任医师回忆道：“当时团队反复会诊，一致认为常规手段已经挡不住病情进展，如果再不采取新办法，患者的生存期可能只剩短短几个月。”

第5线

新技术精准打击破困局

就在全家陷入绝望之际，钇90树脂微球技术的出现，为张阿婆点亮了希望。这个听起来有些陌生的技术，在国际上早已是肝癌治疗领域中名副其实的“老牌劲旅”——临床应用超20年，获得多项国际权威指南的推荐，累计拯救了全球超过15万名患者。2022年，这项成熟的新技术正式登陆我国，正一步步打破晚期肝癌的治疗困局。

作为介入治疗的“精准王牌”，钇90树脂微球治疗是经美国FDA批准的选择性内放射治疗，核心就是“精准打击”。王忠敏教授解释：“它不是化疗药，而是带着放射性同位素钇90的‘微型核弹’。我们通过微创介入，在血管造影下找到肿瘤专属的供血血管，把这些树脂微球精准送进去。”这些树脂微球的比

81岁的张阿婆(化名)如今每天都能慢悠悠地下楼散步，还能给家人做菜。谁能想到，半年前，她的肝脏里早

已被结肠癌转移的肿瘤“侵占”——最大的病灶直径超5厘米，连手术机会都一度变得渺茫。

还担心要在医院躺好久，没想到这么顺利！”

真正的惊喜还在后面。一个月后的复查CT，让所有人都看到了“奇迹”——她肝内的三个病灶都明显缩小，其中一个8.5厘米的肿瘤缩小至5厘米，一个4厘米的肿瘤缩小至2厘米；在随后连续三个月的随访中，各项肿瘤指标更是持续下降，病情朝着好的方向稳步迈进。

钇90树脂微球的价值，远不止拯救晚期患者。这项技术的适用人群十分广泛：中晚期无法手术切除的患者，能实现缩瘤降期，重新争取手术切除或肝移植的机会；不愿意或不适合外科切除的患者，可通过放射性肝段消融，达到近似手术切除的根治效果；对于高复发风险的可切除患者，它还能作为新辅助治疗，降低术后复发率，让患者获得更长的生存获益。

对患者和术者都有要求

并非所有患者都适合这项技术，需要满足一些必要条件：主要血管状况良好，方便树脂微球能被“精准投放”到目标区域；肿瘤血管丰富，且相对集中在局部区域，这样才能确保微球均匀分布并发挥更大效力。有意愿接受治疗的患者，必须经过MDT团队的详细筛查和严格评估，同时在治疗前先进行模拟手术，以进行精确的剂量计算和分布模拟评估，确保治疗的安全性和有效性。

此外，这项技术对术者的操作精准度要求极高——在手术中，术者必须精准定位，找到所有肿瘤供血动脉，确保树脂微球“弹无虚发”，因此目前国内仅有少数医院能常规开展此项治疗。“作为上海较早开展此项技术的医院之一，我们依托多学科团队的技术积累，实现了诊疗流程的高效衔接，也为患者提供了全方位的安全保障。”王忠敏说。

全国已有100多个城市将钇90树脂微球治疗技术纳入了“惠民保”及百万医疗健康险的报销范围，如上海沪惠保等，已为数百个家庭减轻了经济负担。本报记者 左妍

元旦春节临近，申城文化年味渐浓。昨天下午，一场古代汉服年俗礼仪巡演活动在苏州河湾万象天地慎余里石库门举行，身穿不同朝代服饰的年轻人通过现场展示演绎，再现中国传统年俗与古代节庆文化。

杨建正
摄影报道



全国首个

“能调三维地图的大模型”

上海打造“规划师的AI伙伴”

近日，由上海市规划资源局与商汤大装置联合打造的全国规划资源领域首个基础大模型“云宇星空大模型(专业版)”上线。这并非一个简单的对话机器人，而是一个6000亿参数、深度嵌入规资全业务系统的行业大模型：它能调取地图、做统计，能理解规划图纸、会写报告，覆盖从知识检索、空间分析到决策支撑的完整工作闭环。

当不少地方政府选择以“轻量化”的方式，将通用模型快速接入政务系统时，上海选择的是一条更“重”、更深的路线——把AI装进去。云宇星空大模型恰恰是一个政企深度合作打造政务AI的创新试验。

让城市管理更加智能

云宇星空大模型研发的初衷，并非替代规划师，而是打造一个“规划师的AI伙伴”：把行业知识、空间数据与业务系统，深度耦合在一个可调度、可演进的智能体系中。

云宇星空大模型试图让城市管理从“静态蓝图”走向“动态适配”。以规划领域为例，传统国土空间管理

高度依赖制度规范与静态指标：按人口规模配置幼儿园、菜场、操场等配套，按技术规范绘制一张长期有效的蓝图。但进入存量时代，人口结构快速变化后，这套模式正面临挑战。专家举例说，如果一个区域老龄化程度达到50%，继续按既定规范配置幼儿园，显然是不合理的。真正需要的，是按照新情况配置养老、社区医疗与适老设施。这意味着，未来的规划管理应从“规则驱动”转向“数据驱动下的自适应调节”。

值得一提的是，在云宇星空大模型项目中，一线“老法师”生产高质量问答与思维链，构建起全国首个规划资源领域全贯通语料库——“坤舆经略”，参数量达6000亿。

具备五大多模态能力

云宇星空大模型(专业版)的核心价值，通过“问不倒、能调图、会统计、能识图、会报告”这五大能力具象化。

其中，“能调图”是区别于绝大多数通用模型和轻量级政务助手的“关键跨越”。通过自然语言，模型可以直接调用二维、三维空间数据，

如获取“展示沪派江南水乡的实景风貌”，实现图文联动分析。这意味着，大模型不再只是“看懂文件”，而是开始“理解城市”。

“会统计”功能可对土地出让、建筑情况等业务数据进行智能查询与统计分析，并且实现了“图数联动”，能将统计分析结果在空间上进行关联展示。再加上“问不倒”“能识图”“会报告”三项能力，云宇星空大模型首次在政务领域形成了“检索—分析—决策—输出”的完整闭环。

目前，云宇星空大模型(专业版)已覆盖规划资源、政府治理、社会共创三大领域的十大核心场景，实现技术能力向治理效能的实质性转化。在产品形态上，上海采取了少见的双版本策略——专业版部署于政务内网，直接嵌入专业人员的工作流；公众版则面向社会开放。

据悉，作为云宇星空大模型的核心研发团队，商汤大装置为模型的训练提供了覆盖跨模态理解、智能调度与行业知识融合的系统性、全链路的技术支撑体系。

本报记者 郁阳

金袍加身，战歌响起。上周末，在上海体育大学绿瓦大楼，随着上海市大同中学足球队在颁奖仪式上捧起冠军奖杯，2025—2026上海高中足球联赛落下帷幕。

这也是上海高中足球联赛自2025年秋季学期全面升级后诞生的第一个冠军。今年的联赛首次设立超级、甲级、乙级三个组别，实行升降级与主客场制，为全市高中生搭建了高质量的足球竞技平台。赛事覆盖全市16个区，共吸引84支队伍、1400余名运动员同台竞技，上演了200余场精彩对决，共有近90万网友通过网络“云观赛”。

赛场上，少年们全力以赴，勇敢拼搏，成为校园里最耀眼的“学生偶像”。大同中学高三男生张奥获评男子超级组最佳球员。从8岁开始，他在嘉定汇龙足球俱乐部开始足球生涯，始终兼顾学业和足球训练，如今已经成为国家一级运动员。用张奥的话说：“足球赋予我坚韧的意识与协作的意识，也让我在成长中学会直面挑战，勇毅前行。”尽管高三学业繁忙，但他从不缺席校队训练，在超级联赛的14场比赛中，几乎场场入阵。

在大同中学足球队教练邵磊眼中，这位校队队长有荣誉感，有拼搏精神，更可贵的是，很有担当。球队遇到困难或者失败时，他能够及时鼓励其他同学，告诉伙伴们，没关系，下一场

再争取赢回来。

女子超级组最佳球员、七宝中学圣欣蕊从小学一年级开始接触足球。作为七宝中学女足主力队员，她曾代表七宝中学获得本年度上海高中联赛冠军、2024上海市学生运动会第一名及上海市青少年足球联赛第二名。

男子甲级组最佳球员、上海大学市北附属中学王闻新在静安区芷园路小学的体育课上接触到足球，奔跑、传递、追逐进球的感觉让他着迷。进入上大市北附中后，教练耐心地帮他纠正动作，在战术板上剖析跑位，帮助他磨炼了技术，队友们给予的击掌鼓励，在精疲力尽时彼此的呐喊，让他感受到“团队”二字的分量。

本次联赛由上海市教育委员会、上海市体育局主办，上海市中学体育协会、上海市科技艺术教育中心、上海市校园足球发展中心承办，上海市足球协会协办。大同中学获颁传承奖杯，将保留该奖杯至下一届联赛开赛。

主办方表示，未来还将结合每天综合体育活动2小时的持续落实，以校园足球的普及推广为重点，依托“乐动比赛日”，大力推动面向人人的“班班赛”等校园体育赛事活动开展，推动学生体育比赛向“我要参与”和“全员参与”升级转型，发挥赛事在促进青少年学生全面发展中的重要作用。

本报记者 陆梓华

少年球员成为校园“学生偶像”